

CONGRESUL NAȚIONAL DE MEDICINA INTERNĂ

În zilele de 20—23 mai a. c. s-au desfășurat la București lucrările primului Congres de Medicină Internă, organizat de Academia R.P.R. și Uniunea Societăților de Științe Medicale.

În cadrul tematicii au fost dezbătute trei probleme de importanță capitală, ale medicinei interne: ateroscleroza, cardita reumatismală și reticulopatiile maligne.

Importanța acordată acestei înalte manifestări științifice, reiese atât din participarea unui mare număr de specialiști din țara noastră, cât și din prezența unor distinși oaspeți de peste hotare. La acest congres au luat parte peste 50 de cercetători și savanți din 15 țări.

Lucrările congresului se deschid cu tema aterosclerozei. Timp de 2 zile sînt dezbătute unele probleme deschise ale aterosclerozei, iar la sfîrșit concluziile referitoare la comunicările prezentate și discuțiile ce s-au purtat sînt sintetizate de acad. A. Moșă. În cadrul congresului s-a acceptat concepția conform căreia ateroscleroza este o boală generală metabolică, produsă prin interacțiunea unor mulți factori etiologici, endogeni și exogeni. Acești factori acționează asupra reglării neuro-endocrine a metabolismului, declanșînd în primul rînd o serie de tulburări ale metabolismului lipidic, însoțite de tulburări ale proceselor de coagulare, modificări enzimatice și structurale în peretele arterial. Factorilor exogeni, comunicatele le-au acordat o mare importanță, în special alimentației bogate în lipide. Între factorii endogeni, glandele endocrine ocupă un loc de frunte. Într-o serie de comunicări s-a subliniat rolul tulburărilor neurotice și al factorilor genetici în patogeniza aterosclerozei. S-a ajuns la concluzia că pe baza corelațiilor dintre tulburările de coagulare și cele enzimatice, precum și de metabolism lipidic, se poate formula o concepție patogenetică sintetică. Relațiile dintre ateroscleroză, hipertensiune și diabet, aduc o nouă lumină în elucidarea mecanismelor patogenetice. Atît în scop profilactic, cât și terapeutic s-a insistat asupra evitării unei alimentații bogate în hidrați de carbon și a efectelor nocive ale obezității. O serie de autori au relevat problemele de diagnostic ale bolii în faza precoce, trăgînd concluzii practice deosebit de importante.

A doua temă a congresului a fost cardita reumatismală. Etiologia streptococică a reumatismului Bouillaud-Sokolski a fost acceptată în unanimitate. S-au adus o serie de argumente care pledează pentru debutul leziunilor în zona sub-endotelială a valvulelor, în special în jurul vaselor. Unele dintre lucrări au tratat problema endocarditei experimentale, precum și problema reactivității în endocardia reumatismală și cea bacteriană. S-a semnalat scăderea incidenței formelor maligne și totodată creșterea frecvenței formelor fruste și latente. Acestea din urmă ridică dificultăți de diagnostic, atît în stabilirea debutului procesului, cât și în recunoașterea fazei precoce.

În ultima zi a congresului, s-a discutat problema reticulopatiilor maligne. O serie a comunicărilor a tratat problemele generale ale reticulozelor, în timp ce altele au analizat detaliile unor entități bine conturate. Congresul a propus elaborarea unei nomenclaturi unitare, pentru înlăturarea confuziilor ce ar rezulta din denumirile variate date de autori uneia și aceleiași maladii. S-a propus ca denumirea, definiția și clasificarea reticulopatiilor să se facă în funcție de tipul celulelor care proliferază. S-a discutat posibilitatea trecerii formelor benigne ale bolilor sistemului reticulo-histocitar, în forme maligne, din punctul de vedere al profilaxiei. În ce privește tratamentul reticulopatiilor maligne, lucrările prezentate au arătat că pînă în prezent nu există un tratament specific.

Comitetul de organizare al congresului s-a îngrijit ca materialul comunicat să apară într-un volum de aproape 400 pagini, în mai multe limbi. Cu toate că nu cuprinde tot materialul prezentat, totuși reprezintă un prețios îndreptar. Atît interniștii din țară noastră cît și cei de peste hotare au apreciat în mod deosebit strădaniile ce s-au depus în scopul unei organizări cît mai bune a acestui congres, organizare condusă de acad. N. Gh. Lupu.

Horváth Andrei